

Висновки. Таким чином встановлено зв'язок між коливаннями цін на продовольчі товари як в сторону зростання, так і в сторону зменшення та зростанням загроз продовольчої кризи. Відсутність правил, обмежуючих втручання урядів в розвиток глобального сільськогосподарського ринку, призводить до того, що країни, своїми заходами ускладнюють ситуацію на ринку. Ліквідація різних форм протекціонізму з боку розвинених країн, в інтересах країн, що розвиваються, в сфері сільськогосподарських товарів сприятиме більш активному залученню інвестиційних потоків в сферу сільського господарства країн, що розвиваються, внаслідок чого виробництво сільськогосподарських товарів зросте, а це, в свою чергу, стане достатнім аргументом для того, щоб країни не мали необхідності вдаватися до квотування або інших видів обмеження власного експорту з метою утримання внутрішніх цін на певному рівні.

Перспективи подальших досліджень. Крім вказаних, існують ще багато аспектів впливу торгівлі на продовольчу кризу таких як відповідність чинних глобальних правил торгівлі на можливості збільшення глобального виробництва сільськогосподарської продукції, які потребують більш детального подальшого вивчення.

Список використаних джерел

1. Саблук П.Т., Карич Д.Я. Коваленко Ю.С. Основи організації сільськогосподарського ринку. – К.: ІАЕ УАНН. – 2002. – 190 с.
2. Сіденко В.Р. Том 1. Глобалізація та економічний розвиток. – К.: Фенікс, 2008. – 376 с
3. Кобути І. Державна підтримка сільського господарства у контексті вступу України до СОТ: матеріали Міжнар. Конфер. [«Агробізнес України та СОТ: нові можливості та загрози»] / І. Кобута [Електронний ресурс]. – Режим доступу: www.agroconf.org/uk/system/files/State_Support_WTO.ppt
4. Осташко Т.О., Волощенко Л.Ю., Ленівова Г.В. Внутрішній агропродовольчий ринок України в умовах СОТ / [Осташко Т.О., Волощенко Л.Ю., Ленівова Г.В.]; НАН України; Ін-т екон. та прогнозів. НАН України. – К., 2009. – 208 с.
5. Goal 1: Eradicate extreme poverty and hunger [Електронний ресурс] Режим доступу: <http://www.fao.org/mdg/64622/en/>
6. Food Outlook Report/ Global Market Analyses [Електронний ресурс] FAO, November 2010. – 119 p. – Режим доступу: <http://www.fao.org/docrep/013/al969e/al969e00.pdf>
7. Kym Anderson, Signe Nelgen. Trade Barrier Volatility and Domestic Price Stabilization. Evidence from Agriculture. The World Bank Development Research Group Agriculture and Rural Development Team. Policy Research Working Paper 5511, December 2010. – 36 p.

УДК 339.543 (045)

АЛИЕВ ВУГАР РАГИМ ОГЛЫ,
диссертант кафедри «Международные экономические отношения»
Бакинского Государственного Университета

ПРОЦЕСС СОЗДАНИЯ, ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ, ОСНОВНЫЕ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ВСЕМИРНОЙ ТАМОЖЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

РЕЗЮМЕ

В статье на основе имеющихся в литературе расхождений во мнениях и международной практики широко анализируются процесс создания, история развития, основные цели и задачи Всемирной Таможенной Организации. Отмечается, что Всемирная Таможенная Организация превратилась в главный штаб государств и международных организаций в отношении деятельности по таможенному делу в сфере международных связей государств. Всемирная Таможенная Организация, определяя новые концепции, новые подходы и технологии, более эффективно реализует свое назначение в среде с неопределяемыми заранее изменениями.

Ключевые слова: международное сотрудничество, таможенная служба, таможенные модели, международная торговля, внешнеторговые сделки, международная интеграция, развитие страны.

SUMMARY

In article on a practical basis process of creation of the World Customs Organization, history of its development, a divergence in main objectives and directions in the literature is widely investigated. It is noticed, that the World Customs Organization has turned to the basic staff of cooperation of the international organizations and the states in relation to activity in sphere of customs and in sphere of international contacts of the states. The world Customs Organization, defining the new concepts, new approaches and technologies, puts into practice the appointment in the environment of uncertain changes more effectively.

Одной из важных особенностей современного мира являются постоянно развивающиеся процессы экономической интеграции. Экономическая интеграция включает в себя согласованность и взаимную координацию национальных хозяйств. Экономическая интеграция обеспечивается путем устранения ограничений перевозок товаров, капитала и услуг, согласованных межгосударственной и внешнеэкономической

политикой [1]. Процессы экономической интеграции опираются на интересы государств-участников и предусматривают целенаправленную взаимную деятельность в том или ином направлении сотрудничества на международном уровне. Международное сотрудничество в масштабе глобализации особенно актуально в условиях ускоряющейся интернационализации мирового хозяйства, международного общения, взаимовлияния государств, интенсивности международных экономических и научно-технических связей, растущего значения современных глобальных проблем, необходимости их решения со стороны всех государств и др. условиях [2]. В условиях роста процесса глобализации ни одно государство не может развиваться в состоянии политической изоляции. В таком случае международное сотрудничество становится особым средством реализации государствами своих национальных интересов. Международное сотрудничество является одним из главных факторов существования и развития государств в различных сферах общественных отношений. Сотрудничество государств представляло общее нормативное назначение, подвергшись нормативации, превратившееся в определенное правило поведения. Принцип сотрудничества государств является одним из основных принципов международных отношений, а также «международного права».

В деятельности человека есть сферы, которые по своей природе нуждаются в выходе из рамок суверенитета конкретного государства и регулировании на международном уровне. К ним в первую очередь относятся международная торговля, транспорт, таможенное дело. Международное сотрудничество является важным условием для их эффективного, бесконфликтного осуществления и развития этих сфер. В этом смысле международное сотрудничество применяется практически во всех сферах человеческой деятельности, в том числе и в области таможенного дела. Продолжительность международного сотрудничества привела и к формированию определенной международной институциональной системы. С развитием международного сотрудничества в той или иной сферах международных отношений более существенное значение приобретает сотрудничество государств в рамках международных организаций. Сегодня международные организации играют определяющую роль в деле укрепления, расширения и углубления международного сотрудничества. Так, международные организации принимают оперативные решения по вопросам, решение которых представляет важность как в отношениях государств друг с другом, так и на межгосударственном уровне. Оперативные решения же принимаются с помощью постоянно действующего институционального механизма. Именно этим механизмом и является международная организация [3]. Международное сотрудничество в рамках международных организаций приобретает соответствующую постоянную институциональную основу.

Рассмотрев историю первых организаций в сфере таможенного дела, мы увидим, что эти организации имели информационный характер. Так, в 1890-ом году на основе Конвенции о создании Международного Союза Публикации Таможенных Тарифов, заключенной по инициативе Бельгийского правительства, была создана Международная Таможенная Организация – Международное Бюро по Публикации Таможенных Тарифов. А 16 декабря 1949-го года был принят Протокол «О внесении изменений в Конвенцию о создании Международного Союза Публикации Таможенных Тарифов, подписанного 5 июля 1890-го года в Брюсселе, и Исполнительном Уставе Международного Бюро по переводу таможенных правил и тарифов различных государств».

Согласно 2-ой статье Конвенции о создании Международного Союза Публикации Таможенных Тарифов главная цель Международного Бюро Публикации Таможенных Тарифов состоит в систематизации, публикации и распространении сведений о таможенных тарифах и таможенных законодательствах различных государств. С целью решения поставленных задач государства-участники несут ответственность по предоставлению ежегодно в Международное Бюро специальных документов. К специальным документам относятся: национальные таможенные законы и таможенный тариф; положения о поправках в национальные таможенные законодательства и тарифы; правила, инструкции, национальные указания таможенных учреждений о классификации товаров или применении тарифов; текст двусторонних таможенных соглашений, международных конвенций и внутренних законов, непосредственно относящихся к действующим таможенным тарифам.

Тексты этих документов публиковались в сборнике «Международный таможенный бюллетень». Долгое время Международное Бюро по Публикации Таможенных Тарифов действовало как единственная организация таможенного характера. Отдельные вопросы таможенного дела, например, сведения об упрощении таможенных оформлений, об устранении ограничений во внешней торговле, сотрудничество в области борьбы с контрабандой и др. решались в основном на конференциях, созываемых в 1923-ем и 1928-ом гг. в Женеве под покровительством Лиги Наций [4]. В 1923-ем году в Женеве со стороны Лиги Наций была подписана международная конвенция по упрощению процедур таможенного оформления. Также в 1947-ом году ряд таможенных вопросов был включен в Генеральное Соглашение по Тарифам и Торговле (ГАТТ) [5]. Одно информационного обмена, связанного с развитием таможенного дела было недостаточно. Поэтому с целью упрощения документов, влияющих на международный товарооборот, и таможенного оформления в рамках Европейской Экономической Комиссии (ЕЭК) ООН был разработан ряд документов - Международная Конвенция по упрощению ввоза коммерческих образцов и рекламных материалов от 7 февраля 1952-го года, Таможенная Конвенция о временном ввозе коммерческих автотранспортных средств от 18 мая 1956-го года, Таможенная Конвенция о контейнерах от 18 мая 1956-го года, Таможенная Конвенция о международной перевозке грузов с применением книжки Международных Грузовых Перевозок от 15 января 1959-го года (пересмотрена в 1975-ом году), Европейская Конвенция о таможенной канцелярии в отношении поддонов, используемым в международных перевозках от 9 декабря 1960-го года. В дальнейшем все акты были

использованы в деле создания в 1950-ом году универсальной международной межправительственной организации - Совета Таможенного Сотрудничества (СТС). В сфере таможенного дела перед этой организацией был поставлен ряд задач, в том числе разработка проектов международных таможенных соглашений и рекомендаций, их единое описание и применение и др. задачи.

Одним из условий, вызывающих необходимость создания Совета Таможенного Сотрудничества (Custom Cooperation Council) в виде международной межправительственной организации было обострение во второй половине XX века противоречий в хозяйстве мирового рынка и рост потребности в комплексном совершенствовании регулирующего механизма общехозяйственных связей. Под влиянием научно-технического развития в пользу совершенствования продукции происходят большие изменения в товарной структуре мировой торговли, развиваются новые сферы внешнеэкономических связей. Все это делает необходимым разработку международных стандартов таможенных правил, унифицированных таможенных процедур, единой классификации товаров, в том числе создание специальных международных организаций, отдельно занимающихся этими делами [6]. 12 сентября 1947-го года 13 европейских государств-членов Европейского Комитета по Экономической Кооперации с целью изучения возможностей учреждения одного или нескольких внутриевропейских таможенных союзов принимают совместную декларацию о создании Исследовательской Группы, опирающейся на принципы ГАТТ. В 1948-ом году со стороны Исследовательской Группы учреждаются два комитета – Экономический Комитет и Таможенный Комитет. В дальнейшем деятельность Экономического Комитета была приостановлена, ее права и обязанности перешли Организации экономического сотрудничества и развития в Европе (ОЭСР) [7].

Таможенный Комитет в свою очередь занимался исследованием таможенных процедур государств-членов, созданием унифицированных правил единой таможенной номенклатуры и таможенной оценки товаров с целью упрощения и стандартизации различных аспектов таможенного дела, в том числе таможенных процедур. В результате деятельности Таможенного Комитета 15 декабря 1950-го года в Брюсселе были приняты три международных соглашения в сфере таможенного дела: Конвенция о создании Совета Таможенного Сотрудничества (вступила в силу 4 ноября 1952-го года); Конвенция об установлении и оценке таможенных пошлин (вступила в силу 28 июля 1953-го года); Конвенция о таможенной номенклатуре (вступила в силу 11 сентября 1959-го года).

На основе Конвенции о создании Совета Таможенного Сотрудничества была создана универсальная международная таможенная организация – Совет Таможенного Сотрудничества (СТС). Учредительная конференция СТС с участием 17 государств-членов была проведена 26 января 1953-го года. Заседания, являющиеся верховным органом СТС, созываются не менее одного раза в год, и штаб-квартира находится в Брюсселе. Ввиду того, что учредительная конференция была проведена 26 января, каждый год эта дата отмечается как «Международный День Таможни». Конвенция о создании СТС предусматривает возможность подключения к ней любого государства с помощью простой процедуры. В Конвенции по таможенной номенклатуре и Конвенции о таможенной оценке товаров устанавливается, что к этим конвенциям могут подключиться только государства, подписавшие Конвенцию об учреждении СТС [8]. Целью создания СТС было не только создание исполнительного аппарата, необходимого для осуществления под покровительством этой организации конвенций по таможенным вопросам [9]. Эта организация, согласно учредительскому документу, обладает более обширными полномочиями. СТС обладает такими полномочиями как обеспечение возможного более высокого уровня согласования и единства таможенных систем государств и усиление изучения проблем на пути развития и совершенствования таможенной техники и таможенного законодательства. Быстрое развитие мировой торговли создавало необходимость совершенствования базы таможенного дела. Все больше стран ощущали необходимость упрощения и унификации национальных таможенных систем путем координирования национальных систем в области таможенного дела. Эти процессы не могли не влиять на масштаб деятельности СТС. СТС, считающийся региональной организацией, ограничившейся только в рамках Европы и состоящей в первые годы своего существования из государств Западной Европы, постепенно превратился в многостороннюю международную организацию мирового масштаба. Неевропейские страны – Пакистан, Египет, Индонезия, Сирийская Арабская Республика, Япония и др. присоединившись к СТС, увеличили число государств-членов. Расширением сферы деятельности и резким ростом числа членов в октябре 1994-го года Совет превратился во Всемирную Таможенную Организацию (ВТО) и таким образом завершился процесс переход ее к функционированию как международная межправительственная организация. На сегодняшний день более 170-ти стран мира являются членами ВТО. Изменение названия организации было направлено на отражение глобального характера и постоянно растущего международного значения этой организации. СТС/ВТО была создана с целью обеспечения более высокого уровня согласования и гармонизации таможенных систем государств-участников, изучения проблем, возникающих в ходе развития таможенной техники и таможенного законодательства. К ее задачам относятся: изучение вопросов сотрудничества государств в сфере таможенного дела; оценка технических фактов и экономических аспектов в сфере унификации таможенных правил и процедур с целью подготовки рекомендаций для членов; подготовка конвенций и их дополнений; сбор информации, касающейся таможенных процедур; обеспечение государств-членов необходимой информацией; решение споров между государствами касательно таможенных вопросов; сотрудничество с другими международными организациями [10].

Содействие гармонизации таможенной системы и таможенных законодательств, модернизации таможенных служб представляют существенное значение. ВТО как межправительственная организация

стремится к росту эффективности деятельности таможенных служб и убеждена, что вклад инвестиций в таможенное дело значит вложение инвестиций в международную торговлю, что в свою очередь показывает, что таможенное дело не сама проблема, а часть решения проблемы [11]. Цель ВТО – помочь созданию и развитию современных эффективных многофункциональных таможенных служб во всех странах мира, в частности в странах, где проводятся серьезные экономические реформы. Для реализации этой цели на современном этапе членами ВТО принят Стратегический План, определяющий основные направления деятельности организации, утверждена Программа таможенных реформ и их совершенствования. Эта программа нацелена на оказание помощи национальным таможенным службам в более точном определении методов осуществления путем активизации своих целей и их потенциальных возможностей, совершенствования управленческих методов, укрепления структуры организации и применения современных таможенных технологий.

ВТО – это форум, где члены организации решают свои таможенные вопросы на равных основаниях. Каждого члена представляет один представитель, и каждый член имеет право одного голоса. Как официальные рабочие языки в ВТО используются – английский, французский, испанский и русский языки. Путем развития правильной и спрогнозированной таможенной среды ВТО оказывает поддержку национальному экономическому благосостоянию и социальной защите своих членов, что приводит к расцвету международной торговли. Неслучайно, что члены ВТО контролируют свыше 95 %-ов международной торговли товаров и услуг. В июне 2005-го года Совет ВТО принял Рамочные Стандарты обеспечения безопасности и облегчения мировой торговли. Целью принятия этого документа было упрощение таможенных процедур, недопущение использования международных торговых каналов террористическими группировками и преступными синдикатами, и сделать прозрачными торгово-таможенные механизмы. Здесь установлены основные принципы системы, которая будет применена со стороны мировых таможенных служб. Это: переход к автоматизированным таможенным процедурам, осуществление в автоматическом порядке предварительного информационного обмена, применение прогрессивных технологий при контроле за транспортными средствами и контейнерами, в том числе создание отношений сотрудничества с бизнес-средой.

На современном этапе Всемирная Таможенная Организация: принимает различные рекомендации, упрощающие и унифицирующие таможенные процедуры; разрабатывает конвенции и другие документы; осуществляет посреднические и примирительные функции в случаях возникновения споров и конфликтов; изучает вопросы сотрудничества в таможенной сфере; исследует технические аспекты таможенной системы; распространяет информацию о таможенных процедурах; сотрудничает с другими международными организациями. ВТО поддерживает тесную связь с Интерполом, Службой контроля за наркотиками ООН, Комитетом по борьбе с терроризмом Совета Безопасности ООН и др. организациями. В ВТО государства-члены делятся на региональные группы: 1) Америка и Карибский бассейн, 2) Европа, 3) Северная Африка, Ближний и Средний Восток, 4) Западная и Центральная Африка, 5) Восточная и Южная Африка, 6) Дальний Восток, Южная и Юго-Восточная Азия, Австралия и Океания [12]. Каждый регион возглавляет региональный представитель, избранный на Сессии по представлению Политической комиссии. Задача каждой группы состоит в ведении линии ВТО по гармонизации таможенной системы определенного региона. Региональные группы обучают работников таможенной службы, организовывая различные курсы и семинары, занимаются созданием информационных центров по борьбе с таможенными правонарушениями и обменом представителями между национальными таможенными службами и административными органами ВТО. Несмотря на рекомендательный характер решений ВТО, эта организация обладает широкими правами и привилегиями, имеет свой бюджет, хорошо организованную управленческую структуру. За счет этого ВТО играет главную роль в международных таможенных отношениях.

ВТО обеспечивает процесс конвенциональной институционализации мировой торговли социальной направленности. Перспектива развития ВТО реализуется в возможностях ее трансформации в объект инновационного совершенствования человечества. Это положение наряду с разработкой конвенциональной институциональной системы торгово-таможенной политики в рамках социального института международного таможенного сообщества, также предусматривает полные усилия всех административных органов государств-членов международных организаций в реализации всех конвенционных институтов. Миссия ВТО заключается в формировании совместной всемирной и национальной внешнеторговой и таможенной политики. Опираясь на принцип согласованности, Организация предусматривает создание благоприятного правового, экономического и стабильного пространства, создающего условия сохранению и развитию национального экономического хозяйства, не противоречащего тенденциям и структурам международных хозяйственных отношений. Создание характерного экономического и стабильного пространства можно рассматривать в двух смыслах: определение со стороны ВТО своей позиции в социально-экономическом пространстве и времени; определение со стороны ВТО своей позиции и стратегии развития в различных социальных ситуациях.

Международное таможенное регулирование является комплексным и многосторонним явлением, направленным на решение современных международных торговых проблем. В то же время ВТО с помощью экономического и стабильного пространства осуществляет выбор социально значимых аспектов. ВТО является единственной универсальной международной межправительственной организацией всецело занимающейся таможенными вопросами в международном масштабе. В таком случае необходимо наличие единой институциональной основы, координирующей все усилия международного сообщества в универсальном масштабе. Этим центром же является Всемирная Таможенная Организация с постоянной основой. Таким образом, создание СТС/ВТО является результатом закономерных процессов, протекающих в во всемирном торгово-экономическом

розвитку. Потребність в створенні спеціальної міжнародної організації, відповідальної за розробку і розповсюдження міжнародних таможених норм, направлених на упрощення і уніфікацію таможених процедур, в тому числі постійної інституціональної основи міжнародного таможенного співробітництва, в кінцевому рахунку, зробило необхідним створення міжнародної організації на всесвітньому рівні - Всесвітньої Таможених Організації. Всесвітня Таможенна Організація, визначаючи нові концепції, нові підходи і технології, більш ефективно реалізує своє призначення в середовищі з непередбачуваними змінними. ВТО перетворилася в головний штаб держав і міжнародних організацій в відношенні діяльності по таможенному справу в сфері міжнародних зв'язків держав. В наші дні ВТО координує діяльність таможених служб в межах багатосторонніх угод (до 20-ти угод, більша частина яких була прийнята саме під покровительством СТС), діючих в цій сфері, більш 50-ти рекомендацій і десятка технічних норм по різних таможених питанням.

Использованная литература

1. Сотников А.В. Российская Федерация и Республика Беларусь – межгосударственное экономическое взаимодействие. М., 2001, с.11.
2. Борисов К.Г. Международное таможенное право. Учебное пособие. М., Изд-во РУДН, 1997, с.164.
3. Международное регулирование внешнеэкономической деятельности. Под ред. В.С.Каменкова. М., Изд-во деловой и учебной литературы. М., Дикта, 2005, с.48.
4. Сандровский К.К. Международное таможенное право. Учебник. 3-е изд., стер. К.: О-во «Знания» КОО, 2002, с.164.
5. Всемирная таможенная организация. Под общ.ред. Н.М.Блинова. М., РИО РТА, 2000, с.8.
6. Лозбенко Л.А. Конвенциональное регулирование внешнеэкономической деятельности. Монография. М., РИО РТА, 2000, с.97.
7. Всемирная таможенная организация и Россия. Под общ.ред. Л.А.Лозбенко. М., ГТК РФ, 2003, с.8.
8. Зотов Г.М. Сотрудничество ВТО с другими международными организациями. Внешнеэкономический бюллетень, 1988, № 8, с.36.
9. Сандровский К.К. Международное таможенное право. Учебник. 3-е изд., стер. К.: О-во «Знания» КОО, 2002, с.170.
10. Борисов К.Г. Международное таможенное право. Учебное пособие. М., Изд-во РУДН, 1997, с.156.
11. Шумилов М. М. Международное торговое и таможенное сотрудничество России со странами "дальнего зарубежья" – М., 2001, с.67.
12. Ершов А. Д. Международные таможенные отношения. Спб. 2000, с.88.

УДК 339.94:338.439(4) (477)

КУЛЯВЕЦЬ В.Г., здобувач,
Вінницька обласна державна адміністрація,
Головне управління економіки,
начальник відділу цінової політики та
функціонування ринків природних монополій

МЕХАНІЗМИ ТА ІНСТРУМЕНТИ КОНВЕРГЕНЦІЇ ХАРЧОВИХ КОМПЛЕКСІВ УКРАЇНИ ТА ЄС

Анотація. У статті розглядаються основні напрямки зближення харчових комплексів України та країн Європейського Союзу у контексті Європейської інтеграції

Ключові слова: Євроінтеграція, ЄС, зона вільної торгівлі (ЗВТ), СОТ, структура експорту, харчова промисловість, рамкові програми, європейські стандарти, безпека продуктів харчування, нормативна база.

Annotation. The article reviews the main directions convergence in food complex of Ukraine and the European Union in the context of European integration.

Keywords: Eurointegration, EU, free trade area (FTA), WTO, structure of export, food industry, framework programs, European standards, food safety, regulatory framework.

Постановка проблеми. Переосмислення стратегії реалізації євроінтеграційного курсу України потребує розробки нових підходів з впровадження європейських стандартів у різних сферах суспільного життя та наближення України до вимог членства в ЄС.

Сьогодні Українська держава продовжує декларувати своє бажання стати повноправним членом Європейського Союзу. Європейський вибір для нашої країни в першу чергу означає підтримку реальної демократії, створення громадянського та інформаційного суспільства, забезпечення прав та свобод кожної людини і продовження розбудови соціально-орієнтованого ринкового господарства, в основі якого знаходиться верховенство права. Для цього українській стороні необхідно привести у відповідність політичні та економічні вимоги та домогтися поліпшення якості життя в цілому, щоб відповідати стандартам ЄС.